FYSP101 Mekaniikan perusosa 27.4.2012
TENTTI
Jan Sarén

Tentissd on neljd tehtdvdd, joista jokaisesta voi saada enimmilldcdin 12 pistettd. Tentin maksimipiste-
mddrd on 48. Mikdli tdmd on ensimmdinen FYSP101 tenttisi, laskuharjoituspisteesi voidaan laskea
mukaan (max. 12 pistettd). Muussa tapauksessa pisteesi skaalataan kertoimella 60/48. Aloita jokai-
nen tehtdvd uudelta konseptin sivulta. Perustele vastauksesi ja kerro tekemistdsi oletuksista.
Kirjoita sdhkdpostiosoitteesi tenttipaperiin.

Tehtiiva 1. Vastaa perustellen ovatko seuraavat véitteet TOSIA vai EPATOSIA.

a)

b)

Massa on kiinnitetty, pystysuoran, jannitetyn jousen alapddhdn. Kun massasta pdastetddn irti
niin se kiihtyy kohti kattoa jousen vetdménd. Vdite: Ottamalla jousen kohdistama voima ja
gravitaatio huomioon, voidaan massan paikka laskea ajan funktiona kaavalla y(t)=y,+0.5at%,
missd a on massan kokema kiihtyvyys. (2p)

Kaksi voimakasta magneettia on tiukasti kiinni toisissaan. Kiinnitdt toisen magneetin
seinddn ja alat kiskoa toisesta voimalla F seindstd pois pdin. Et onnistu irrottamaan
magneetteja toisistaan. Pyydat kaverin apuun. Nyt te molemmat kiskotte magneetteja
toisistanne poispdin voimilla F. Vdite: Teilld on paremmat mahdollisuudet saada magneetit
irti koska molemmat kohdistavat magneetteihin voiman F. (2p)

Ampiri roikkuu kdydessd, jonka toinen pdd on kiinni vikipyordssid. Ampérin kiihtyvyys
alaspiin on 1.2 m/s”. Viite: kdyden jinnitys on yhtd suuri kuin &mpérin paino. (2p)

Henkil6 A istuu suurehkossa laatikossa nojaten seinddn. Laatikko on paikallaan kitkattomal-
la pinnalla. A heittdd palloa laatikon vastakkaiseen seinddn, johon pallo myds jaa kiinni.
Viiite #1: Pallon liikkuessa laatikko liikkuu my®s. Vdite #2: Kun pallo pysdhtyy seindén, laa-
tikko pysédhtyy. (4p)

Massa m on kiinnitetty kahteen rinnakkain olevaan jouseen oheisen kuvan osoittamalla ta-
valla. Kummankin jousen jousivakio on k. Vdite: Yhdistetyn ”jousen” jousivakio on 2k. (2p)
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Tehtava 2. Onton putken, jonka pituus on b, toinen pdd on Kkiinnitetty kitkattomaan
pyordahdysakseliin. Toinen pda on suljettu ja putken sisdlle on pantu jousi, jonka jousivakio on k ja
lepopituus on L. Lisdksi L<b. Jousi voi liikkua vapaasti onton putken sisdlld. Jousen ja
pyordahdysakselin viliin, putken sisdlle, on pantu lisdksi kuula, jonka massa on m. Putkea
pyoritetddn pyorahdysakselin ympari vaakasuorassa tasossa.

a)

b)

Oheinen kuva esittdd putken kulmanopeutta ajan
funktiona. Kuinka monta kierrosta pallon on ehtinyt
tehdd ensimmadisen 4 s aikana? Piirrd kiertokulma
aikavilille 0—4 s. (4p)

Piirrd havainnollinen kuva tilanteesta. Piirrd lisdksi
kuulalle vapaakappalekuva ja nimeé voimat. (3p)
Johda lauseke kuulan etdisyydelle pyorimisakselista.
Kirjoita tekemaési oletukset systeemistd selvasti. (5p)
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Tehtava 3. Viereinen kuva esittdd kahta pdéllekkdin olevaa laatikkoa. Laatikoiden vilinen liukukit-
kakerroin on 0.30. My6s alemman 2.0 kg:n laatikon ja pinnan vdlinen liukukitkakerroin on 0.30.
Alempaa laatikkoa vedetdédn vaakasuorasti 20 N voimalla oikealle.
a) Piirrd vapaakappalekuvat, nimed voimat ja merkitse voima ja vastavoimaparit (~3p)
b) Piirrd vuorovaikutusdiagrammi. (~3p)
c) Laske molempien kappaleiden kiihtyvyys ja védkipyordn ympéri kulkevan narun jannitys.
(6p)

Tehtdava 4. Ystdavykset Tau ja Epsilon kiskovat vaakasuoralla hiekkatielld 40 kg:n painoista isoa
puulaatikkoa vaakasuorilla kdysilld. Laatikon ja tien vélinen liikekitkakerroin on 0.3. Taun kdysi on
15 asteen kulmassa ja Epsilonin koysi 25 asteen kulmassa laatikon liikesuuntaan ndhden kuvan
osoittamalla tavalla. He etenevdt 2 km:n tuntivauhtia.

a) Laske kummankin kdyden jannitys. (5p)

b) Laske Taun ja Epsilonin kdyteen kohdistama teho. (3p)

c) Jos kaverukset padastavat koysistadan yhtéakkia irti, kuinka pitkdn matkan laatikko liukuu en-

nen pysdhtymistddn? Kayta tahan energiaperiaatetta. (3p)
d) Mitd voit sanoa voimasta, joka tarvitaan laatikon saamiseksi uudestaan liikkeelle? (1p)
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